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№ 510, 24.08.2022    

Ўзбекистон Республикаси Тиббий-

ижтимоий хизматларни 

ривожлантириш  агентлиги 

 

“BNSM TRADE” корхонаси Ўзбекистон Республикаси Тиббий-ижтимоий 

хизматларни ривожлантириш агентлиги томонидан 2022 йил 28 июнда 

https://etender.uzex.uz/lot/114347 расмий Интернет сайтида эълон қилинган 880 дона 

“Коляска инвалидная электроприводная” – электр юритмали ногиронлар аравачаси 

давлат ҳаридиди савдоларида иштирок этиб, 2022 йил 23 августдаги баённома асосида 

«ғолиб» деб топилди. 

https://etender.uzex.uz/provider/bid/new/114347 манзилида тендер учун иштирокчи 

томонидан таклиф киритишда товарнинг нархини бериш жараёнида тизим томонидан 

нархда ҚҚС бор ёки йўқлиги кўрсатилмаган.  

 “BNSM TRADE” МЧЖ ўзининг таклифида 880 дона “Коляска инвалидная 

электроприводная HG-W680” товарини хар бири 7890000,00 сўмдан, умумий нархи эса 

6 943 200 000,00 (олти миллиард тўққиз юз қирқ уч миллиолн икки юз минг сўм 00 

тийин) қилиб белгилади ва бунда қўшимча қиймат солиғи назарда тутилмаган. 

Ўзбекистон Республикаси Солиқ Кодексининг Х бўлим 33-боб, 243-модда 1-қисм 

4 бандига мувофиқ: 

“Солиқ солишдан озод этиладиган товарларни (хизматларни) реализация қилиш 

бўйича айланма  

Агар ушбу Кодекснинг 260-моддасида бошқача қоида назарда тутилмаган бўлса, 

қуйидагиларни реализация қилиш бўйича айланма солиқ солишдан озод этилади: 

............. 

4) протез-ортопедия буюмларини, ногиронлиги бўлган шахслар учун инвентарни, 

шу жумладан ушбу буюмлар ва инвентарни ишлаб чиқарувчилар томонидан 

реализация қилинадиган буюмлар ва инвентарни, шунингдек ногиронлиги бўлган 

шахсларга ортопедик протезлаш, ногиронлиги бўлган шахслар учун мўлжалланган 

протез-ортопедия буюмларини ва инвентарни таъмирлаш ҳамда уларга хизмат 

кўрсатиш бўйича кўрсатиладиган хизматларни;”, яъни қўшимча қиймат солиғидан 

озод этилган. 
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Ўзбекистон Ногиронлар Уюшмасининг 2022 йил 23 августдаги Е-05/1901-сон 

хатида “ногиронлар аравачаси фақат ногиронлар учун мўлжалланган тиббиёт 

техникаси бўлиб, ўз оёқлари ёрдамида юра олмайдиган ногиронлар томонидан 

ҳарақатланиш учун қўлланиладиган ускуна - ногиронлиги бўлган шахслар учун 

инвентарь хисобланади”, деб кўрсатилган, демак Ўзбекистон Республикаси Солиқ 

Кодексидаги имтиёзга мувофиқ, ногиронлар аравачаси сотувда қўшимча қиймат 

солиғидан озод этилган. 

Ушбу имтиёзга мувофиқ. хисоб-фактура яратишда ногиронлар аравачасига 

берилган 08713001001000000 рақамли МХИК (маҳсулот ва хизматларни 

идентификация коди)ни киритилганда имтиёз автоматик равишда 

шакллантирилади ва ҚҚСсиз деб кўрсатилади. 

Ўзбекистон Республикаси Солиқ Кодексининг 225 моддасига мувофиқ: 

“Қўшилган қиймат солиғидан озод қилинган товарларни (хизматларни) 

реализация қилишда, шунингдек қўшилган қиймат солиғини тўловчилар бўлмаган 

маҳсулот етказиб берувчилар томонидан товарларни (хизматларни) реализация 

қилишда қўшилган қиймат солиғини ҳисобварақ-фактурада акс эттирганлик, — 

маҳсулот етказиб берувчиларга ҳисобварақ-фактурада кўрсатилган қўшилган 

қиймат солиғи суммасининг йигирма фоизи миқдорида жарима солишга сабаб бўлади. 

Бунда маҳсулот етказиб берувчи ҳисобварақ-фактурада кўрсатилган солиқ 

суммасини бюджетга тўлаши шарт”, яъни ушбу талабга мувофиқ ҚҚСни 

тўламаслик бўйича имтиёз бўлган тақдирда “BNSM TRADE” МЧЖ томонидан 

қўшилган қиймат солиғини ҳисобварақ-фактурада акс эттирганлик унга 

нисбатан жарима қўлланишига олиб келади. 

 “BNSM TRADE” МЧЖ тендер талабларига мувофиқ 880 дона “Коляска 

инвалидная электроприводная HG-W680” товарини импортдан олиб келади ва 

ўрнатилган тартибда ва Ўзбекистонга олиб киришда қўшимча қиймат солиғини 

тўлайди, бунда тўланган ҚҚС товарнинг таннархи таркибига киритилади. 

Давлат ҳаридиди савдолари эълон қилинганида, товар максимал бошланғич 

қийматининг ҚҚС билан кўрсатилишига асосий сабаб – маҳаллий етказиб 

берувчилар ва импортдан олиб келувчиларнинг нархларини импорт қилишда ҚҚС 

мажбурий тўланиши сабабли, таққослаётганда бирхиллаштириш бўлган. 

Ушбуларга асосан, 2022 йил 24 августдаги 319-сон шартномада берилган нарх 

ҚҚСсиз кўрсатилган ва хисоб-фактура яратишда ҳам ҚҚСсиз деб кўрсатилади. 

Юқоридагиларга қўшимча равишда сизга, ушбу масалада Ўзбекистон 

Республикаси Давлат солиқ қўмитасининг 2022 йил 24 августдаги 19/12-107855--сон 

жавоб хати маълумот учун юборилмоқда. 

 

 

 

Директор      S. Sh. Musayev  

 



“BNSM TRADE” MChJga

(xojiakbarfayzullakhujaev@gmail.com 
STIR: 305451954)

Davlat  soliq  qo‘mitasi  Sizning  2022-yil  16-avgustda  O‘zbekiston
Respublikasi  Davlat  soliq  xizmati  organlarining  “Elektron  soliq  xizmatlari”
portali  orqali  yo‘llangan  1478501-2022-sonli  murojaatingizni  ko‘rib  chiqib,
quyidagilarni ma’lum qiladi.

Davlat  soliq  qo‘mitasining  ma’lumotlar  bazasida  Soliq  kodeksi  
243-moddasi  to‘rtinchi  bandiga  asosan  qo‘shilgan  qiymat  solig‘idan  (protez-
ortopediya buyumlarini, nogironligi bo‘lgan shaxslar uchun inventarni, shu jumladan ushbu
buyumlar  va  inventarni  ishlab  chiqaruvchilar  tomonidan  realizatsiya  qilish,  shuningdek
nogironlarga  ortopedik  protezlash,  nogironlar  uchun  mo‘ljallangan  protez-ortopediya

buyumlari va inventarni ta’mirlash hamda ularga xizmat ko‘rsatish bo‘yicha xizmatlar) ozod
qilingan aylanmaga 102854-sonli ID raqam biriktirilgan. 

Elektron  hisob  faktura  va  onlayn  nazorat  kassa  mashinalarida
(08713001001000000-Nogironlar  uchun  aravachalar) MXIK  to‘g‘ri  biriktirilgan
taqdirda soliq hisobotlarida imtiyoz avtomat tarzda shakllanadi. 

Shuningdek,  soliq  imtiyozlariga  biriktirilgan  MXIKlar  to‘g‘risidagi
ma’lumotlarni  “Soliq  servis”  EHF  operatorining  asosiy  oynasida  joylashgan
“QQSsiz mahsulotlar” bo‘limidan tanishishingiz mumkin.

Mazkur  javobdan  norozi  bo‘lsangiz,  O‘zbekiston  Respublikasining
“Jismoniy va yuridik shaxslarning murojaatlari to‘g‘risida”gi Qonuniga asosan
sudga murojaat qilish huquqiga ega ekanligingiz tushuntiriladi.

2022 yil “24” avgust

19/12-112683 - son



Rais oʻrinbosari J.Abdiyev



Ijrochi: S.Niyozov
ID: 31081222
Sana: 24.08.2022




